

POROČILO O DELU GEOGRAFSKEGA KROŽKA NA CELJSKI GIMNAZIJI V ŠOLSLEM LETU 1976/77

Geografski krožek se je redno sestajal vsakih 14 dni ob torkih. Sestankov se je udeleževalo 40 do 50 dijakov. Predsednica krožka je bila Jana Kremenšek iz 4.c razreda.

V šolskem letu 1976/77 se je zvrstilo več predavanj. Predavatelji so jih ilustrirali z barvnimi diapozitivi, diafilmi, s slikovnim in kartografskim gradivom.

1. Mateja Belak (4.b) s Bajkal-biser Sibirije.
2. Jana Kremenšek (4.c), Manja Šterbenc (4.b), Alenka Gorza (2.c): Pomurje 76.
3. Tamara Svetina (4.c): S poti po Danski in Norveški (1. in 2.del).
4. Dipl.ekon. Francka Štiglic: LR Mongolija.
5. Nino Rode (4.c): Sutjeska.
6. Dipl.inž. Janez Ahačič: Vtisi iz Kitajske.
7. Srečko Bizjak, Duško Kos (oba iz 2.a) in Tomaž Pavlin (2.c): Potresi.
8. Ernest Rečnik: Vtisi iz Indije.
9. Igor Istenič (4.c): Samo ena zemlja (o varstvu okolja).
10. Dipl.inž. Gerald Premšak: Japonska (1., 2. in 3.del).
11. Dipl.ekon. Francka Štiglic: Planinska transverzala po Savinjskih Alpah.

Za zaključek je geografski krožen priredil za vse dijake - predavatelje in stalne krožkarje nagradno ekskurzijo v Istro. Ogledali smo si srednjeveško mestoce Motovun ob razlagi profesorja motovunske osemletke, Istarske toplice in Škocijanske jame. Vodnik nas je seznanil s perečim onesnaževanjem Škocjanskih jam.

Mentor: prof. Zvezdana Knez-Šterbenc

30 LET GEOGRAFSKEGA DRUŠTVA HRVATSKE

Geografsko¹ društvo Hrvatske je decembra 1977. leta počastilo svojo 30-letnico s svečano proslavo in z znanstvenim simpozijem o geografskih problemih Hrvatske. Izredno bogato in vsestransko delovanje društva, ki se s preko 1200 formalnimi in do 400 aktivnimi člani uvršča med največja geografska društva v Jugoslaviji, se je začelo že leta 1883, ko so v Vseučilišču v Zagrebu osnovali prvo katedro za geografijo na ozemlju današnje Jugoslavije. Formalno je bilo Geografsko društvo Hrvatske osnovano 1897 leta, a je bilo zaradi omejenih sredstev in malega števila članov dve leti kasneje vključeno v Hrvatsko prirodoslovno društvo, kjer je delovalo kot samostojni oddelek. Aktivnost geografov se je nadaljevala predvsem v Glasniku Hrvatskog prirodoslovnog društva, ki je leta 1917 objavil Geografsko bibliografijo za Hrvatsko in Slavonijo. Leta 1929 pa je izšla prva številka Geografskega glasnika.

Povojni razvoj hrvatske geografije je temeljil na novih osnovah in boljših pogojih za delo. Skrb širše družbene skupnosti za stroko, objektivne potrebe po geografskih proučevanjih, ki so izhajale iz dinamičnega razvoja in preobrazbe domovine pa tudi večje aktivnosti širšega kroga hrvatskih geografov, je pripeljalo do ustanovitve sedanjega Geografskega društva Hrvatske.

Znanstvena dejavnost društva je zajemala predavanja, znanstvene simpozije, jugoslovanske in mednarodne geografske kongrese, znanstveno raziskovalno delo financirano od Republiškega fonda za znanstveno delo in od republiških samoupravnih interesnih skupnosti ter izdajateljsko dejavnost društva in publicistično aktivnost geografskih ustanov in posameznikov. Najbolj tradicionalna oblika društvene dejavnosti so nedvomno "geografski ponedeljki".

To so redna predavanja, ki se vrstijo vse od ustanovitve društva in ki jih zaradi raznovrstne zanimive geografske problematike hrvatski geografi vedno številno obiskujejo.

Hrvatsko geografsko društvo je organiziralo številne geografske prireditve. Med temi je treba posebej omeniti organizacijo dveh kongresov geografov Jugoslavije, prvega leta 1949 v novoosvobojeni Reki, Istri in Slovenskem primorju ter drugega leta 1964 v Zagrebu.

S pomočjo republiških ustanov za financiranje znanstveno-raziskovalne dejavnosti so hrvatski geografi po letu 1960 opravili številne znanstvene naloge. Nosilec te aktivnosti je bil do leta 1975 Inštitut za geografijo Vseučilišča, sedaj pa je Geografski oddelek PMF. V tekočem obdobju 1976-80 sta v izdelavi dva obsežna projekta: "Prvi načrt osnovne geografske regionalizacije Hrvatske" in "Sestava centralnih in mestnih naselij Hrvatske". Oba programa združujeta številne geografe, ki tudi sicer sodelujejo v podobnih akcijah, predvsem pa v revijah Radovi geografskog instituta in Geographical Papers ter v posebnih edicijah, kot je to šest zvezkov Geografije Hrvatske.

Delo Geografskega društva Hrvatske pa še posebno uspešno predstavlja znanstvena revija Geografski glasnik, ki je do danes izšel v 38 številkah in ima velik pomen za razvoj geografije saj ga hrvatski geografi zamenjujejo za okoli 200 domačih in tujih geografskih revij. Če dodamo še izdajanje in širjenje časopisa Geografski horizont, ki je namenjen kot pripomoček pri izobraževanju na vseh stopnjah šol, lahko ugotovimo izredno plodno publicistično dejavnost hrvaških geografov.

Zelo obsežno je tudi delo, ki ga opravljajo hrvaški geografi za potrebe geografije v šoli. Poletni in zimski geografski seminarji z nekaj sto udeleženci so postali redna oblika dela, dopolnjujejo pa jih zborovanja geografov Hrvatske. V 30-letnem obdobju je društvo organiziralo okrog 40 strokovnih ekskurzij po Jugoslaviji in 4 v inozemstvo. S predavanji, ekskurzijami, radijskimi, televizijskimi urami ter drugo publicistično dejavnostjo, opravljajo tudi obsežno delo pri popularizaciji geografije in seznanjajo ljudi z našo domovino ter s številnimi problemi in procesi v njej.

Po doslej začrtanem delovnem programu bo potekalo delo hrvaških geografov tudi v bodoče s tem, da bodo ob problemih geografije v šoli posvetili še posebno pozornost proučevanju tistih prostorskih problemov, ki se vedno bolj uveljavljajo v transformaciji in razvoju našega prostora kot so urbanizacija, transformacija agrarnih območij, migracijska gibanja, prometni razvoj, turistična valorizacija, problemi urejanja človekovega okolja in drugo.

Geografskemu društvu Hrvatske želimo tudi v bodoče tako in še bolj plodno in vsestransko organizacijsko, strokovno, znanstveno in publicistično dejavnost, kot jo je imelo v preteklih tridesetih letih.

Mirko Pak

DOPOLNILO

V prejšnji številki objavljen spominski članek "Ob sedemdesetletnici dr. Svetozarja Ilešiča" je napisal dr. Mirko Pak. Avtorjevo ime je tam pomotoma izostalo. Bralcem in avtorju se za to pomanjkljivost opravičujemo.

Uredništvo